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The analysis of methods and algorithms of choosing a future profession, which has identified the
advantages and disadvantages of each of them. The best option is the method with the use of cognitive maps.
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Вступ
Вибір професії пов'язаний, насамперед, з наявністю необхідних знань. До таких, насам-

перед, необхідно віднести системні знання про різні сфери людської діяльності, види і типи
професій, їх зміст. Профорієнтаційна скерованість молоді на ринкову економіку, насамперед,
вимагає знань з основ економіки, теорії управління менеджменту, діяльності та орієнтації в ри-
нковому середовищі маркетингу, патентознавства, забезпечення і володіння інформацією – ос-
новами інформації та інформатики. Тут варто зауважити, що кожна професія вимагає глибоких
професійних знань як основи продуктивної і ефективної праці, і цьому не може бути запере-
чень, але знання економічних дисциплін на сучасному етапі необхідне молоді в будь-якій галузі
діяльності. Усвідомленість знань передбачає не тільки розуміння різних істотних і неістотних
зв'язків, але й шляхів їх отримання, способів становлення. Мова йде про методологічні знання.
Вибір професії передбачає дієвий підхід до професійного самовизначення. Це означає, що
знання та уміння молоді люди повинні застосовувати у пізнавально-практичній діяльності, ке-
руватися ними. І у підсумку це повинно привести до обґрунтованого вибору професії [1].

Провідне місце у перебудові системи підготовки молоді до праці в ринковій економіці
повинно належати оптимізації професійного самовизначення, критерієм якого є правильний
вибір професії та усвідомлення свого місця у суспільстві. За умови, якщо працюють галузі ви-
робництва, іде процес відтворення засобів виробництва та створення матеріальних благ для ри-
нку. Ринкова економіка набирає розвитку на конкурентній основі, що вимагає від освітніх за-
кладів підготовки фахівців різних напрямків діяльності.

1. Постановка завдання
Мета даної роботи – розробка методу та алгоритму вибору майбутньої професії, засно-

ваних на базі нечітких когнітивних карт.
Основними етапами запропонованої технології є:
- задання узгодженного списку концептів нечіткої когнітивної карти системи вибору

майбутньої професії;
- визначення узгоджених значень відносин причинності між концептами карти;
- побудова нечіткої когнітивної карти;
- аналіз нечіткої когнітивної карти.

2. Вибір методів реалізації інтелектуальної технології
Традиційні знакові когнітивні карти задаються у вигляді орієнтованого графа і предста-

вляють модельовану систему у вигляді безлічі концептів, що відображають системні змінні,
пов'язані між собою відносинами впливу. Ці відносини можуть бути позитивними, негативни-
ми або нейтральними, котрі характеризують відповідний вплив концептів один на одного.

Існуючі варіанти побудови когнітивних карт розрізняють за використовуваними фор-
мами подання концептів залежно від особливостей вирішуваних завдань при моделюванні
предметної області.
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Під концептом у когнітивному моделюванні можуть розумітися змінні, фактори, дії,
стани, індикатори та інші поняття, пов'язані з модельюванням предметної області. Концепти
когнітивної карти можуть розглядатися в якості системних змінних, значення яких і визначає
стан системи в цілому.

У знакових когнітивних картах концепти представляються лише якісно, характеризую-
чи, наприклад, зростання, спадання або незмінність значень "концептуального" параметра.

3. Розробка методу та алгоритму
Оскільки проблема прогнозування майбутньої професії в наш час є особливо актуаль-

ною, запропоновано розглянути метод, що дозволяє на основі вибраних критеріїв виконувати
таке прогнозування.

Структура впливу декількох вхідних концептів на вихідний в картах даного типу
відповідає структурі одношарового пересептрона. Окремі чіткі впливи вихідних концептів
підсумовуються, і для запобігання виходу за межі діапазону вихідного концепту
використовується спеціальна нелінійна функція.

(1)

де та – значення вхідного та віхідного концептів; N – число концептів, які безпо-
середньо впливають на концепт j; Wij – вага впливу канцепту i на концепт j.

Функція f[…] використовується для нормалізації результату розрахунків у діапазоні [0,
1]. Зазвичай використовується сигмоїдальна функція:

(2)
Побудуємо і проаналізуємо нечітку когнітивну карту, яка характеризує проблему вибо-

ру майбутньої професії, що дозволяє:
 усвідомити структуру цієї проблеми;
 визначити фактори що впливають на проблему;
 визначити зв'язки та усвідомити їх характер між виділеними факторами;
 реалізувати можливості оцінки впливу окремих концептів на стійкість системи і

визначення результатів різних "стратегій" прийнятих рішень та оцінки їх наслідків з точки зору
стабільності системи.

З метою побудови проблемно-цільової моделі вибору майбутньої професії було прове-
дене експертне опитування, в ході якого було уточнено перелік концептів, а також визначено
значення відносин впливу концептів когнітивної карти один на одного.

Розглянемо етапи побудови та аналізу нечіткої когнітивної карти системи вибору
майбутньої професії.

Етап 1. Задання узгодженного списку концептів нечіткої когнітивної карти системи ви-
бору майбутньої професії. В результаті опитування і узгодження думок групи експертів було
сформовано наступний перелік концептів нечіткої когнітивної карти:

(К1) – Середня заробітна плата в галузі.
(К2) – Варість навчання у ВНЗ.
(К3) – Престиж професії.
(К4) – Наявність робочих місць в регіоні.
(К5) – Прохідний бал.
(К6) – Результат ЗНО.
(К7) – Середній бал атестату.

Етап 2. Визначення узгоджених відносин причинності між кожною парою концептів
карти. Ці відносини також були отримані і уточнені в результаті експертного опитування та
узгодження експертної інформації.
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Етап 3. Визначення узгоджених значень відносин причинності між кожною парою
концептів карти. У результаті обробки даних експертного опитування на основі статистичних
методів аналізу експертної інформації і подальшого їх узгодження отримані уточнені значення
відносини причинності (впливу) між кожною парою концептів карти.

Етап 4. Побудова нечіткої когнітивної карти.
Етап 5. Формування когнітивної матриці взаємовпливів та узгодження відносин взає-

мовпливу концептів . В результаті розрахунків формується транзитивно замк-
нута когнітивна матриця взаємовпливів R (2n х 2n).

Етап 6. Розрахунок системних показників карти. Відповідно з зазначеними виразами
можна визначити системні, а також інтегральні показники впливу концептів на систему і сис-
теми на концепти.

Консонанс впливу концепту Кi на Kj:

(3)
Дисонанс впливу концепту на :

. (4)
Етап 7. Аналіз нечіткої когнітивної карти. Аналіз можна продовжити, використовуючи

матриці взаємного консонанса, дисонансу, позитивного і негативного впливу з урахуванням
завдання, відповідного безлічі а-рівня, що дозволяє виділити класи зв'язкових концептів, які
характеризуються задаваним рівнем щодо відповідного властивості.

Рис. 1. Нечітка когнітивна карта вибору майбутньої професії

Структурна схема алгоритму приведена на рис. 2.
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Рис. 2. Структурна схема алгоритму
Висновки
Проведено аналіз методів вибору майбутньої професіі, виявлені недоліки та переваги

кожного з них. У процесі аналізу методів визначено метод, що повністю задовольняє поставле-
ним задачам. Це використання когнітивних карт. Розроблено метод та алгоритм вибору майбу-
тньої професії.
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